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АКТИВІЗАЦІЯ НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ  

В СУЧАСНИХ УМОВАХ: ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ 

 

Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. На теперішній час 
актуальною є проблема активізації 
навчально-пізнавальної діяльності здобувачів 
освіти закладів вищої та фахової передвищої 
освіти. Це засвідчує аналіз практики 
навчання учнівської молоді у різних 

навчальних закладах України, який дає 
підстави говорити про низьку пізнавальну 
активність молоді, втрату нею зацікавленості 
у процесі пізнання і оволодіння азами 
майбутньої професії.  

Існує багато чинників, що призвели до 
такого стану у закладах освіти: зниження 
мотивації студентів до отримання якісної 
вищої професійної освіти; неякісна 
підготовка абітурієнтів до університетського 
формату навчання; скорочення термінів 

вивчення навчального матеріалу з різних 
дисциплін; перевантаженість навчальних 
програм; недостатня кількість часу, 
виділеного для розв’язування завдань 
практичного характеру; необхідність 
самостійного опрацювання великого обсягу 

матеріалу за недостатнього рівня 
сформованості у здобувачів освіти 
необхідних умінь і навичок пізнавальної 
діяльності; слабка матеріальна база 
природничих і технічних лабораторій тощо.  

Окрема група чинників, які впливають 

на освітній процес в Україні і в цілому світі, 
пов’язана зі змінами у психологічній сфері 
молоді, що навчається в умовах глобальної 
інформатизації суспільства, яка призводить 
до змін в ментальній сфері людей і сприяє 
формуванню нового типу мислення, яке 

називають «кліповим мисленням» [10]. Сам 
термін «кліпове мислення» з’явився ще 
наприкінці 90-х років ХХ ст. і означав 
особливість людини сприймати світ засобами 

короткого яскравого посилу, втіленого у 

формі або відео кліпу або теленовини [8]. 
Неможливо ігнорувати ці прояви мислення 
студентів при організації навчального 
процесу з різних дисциплін як природничо-
наукового, так і гуманітарного напрямків. 

За таких умов виникає необхідність у 

пошуку нових шляхів, методів та засобів 
навчальної роботи, які дозволяють не просто 
покращити рівень засвоєння знань 
здобувачами освіти в закладах вищої та 
фахової передвищої освіти, а й забезпечують 

зростання пізнавальної активності молоді, що 
навчається зокрема на перших курсах ЗВО.  

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій. Аналіз психолого-педагогічної 
літератури засвідчує, що науковці 
приділяють проблемі активізації навчально-

пізнавальної діяльності досить велику увагу. 
Педагогічні аспекти її розв’язання викладені 
в працях Г. Гарбар, Г. Адамів, Л. Арістової, 
Л. Вяткіна, М. Данилова, С. Каяліної, 
І. Лернера, О. Лісіної,  

Н. Половникової та ін. Вченими 

І. Засядько, П. Підкасистим, Г. Селевко 
підвищення рівня пізнавальної активності 
суб’єктів навчання розглядається як один із 
шляхів зростання ефективності процесу 
формування в них пізнавальних і 
самоосвітніх умінь. Психологічні аспекти 

згаданої проблеми висвітлювались у працях 
І. Беха, Л. Виготського, П. Гальперіна,  

С. Рубінштейна, Н. Тализіної та ін. 
Аналіз психологічних особливостей сучасної 
молоді та їх вплив на освітній процес 
наведено в роботах А. Волкова, С. Докуки,  

О. Ісаєвої, О. Косенко, Т. Лумпієвої, 
Т.Семеновських. [1; 4; 5; 7].  

Водночас нами виявлено, що існує 
обмежена кількість навчально-методичних 
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робіт, спрямованих на вивчення питання 
активізації навчально-пізнавальної діяльності 

здобувачів освіти в закладах фахової 
передвищої освіти під час вивчення 
дисциплін як загальної (природничо-
наукової, гуманітарної, соціально-
економічної), так і професійної підготовки, 
які рекомендують враховувати психологічні 

особливості сучасної молоді в організації 
навчального процесу. 

Мета статті – розглянути психологічні 
особливості здобувачів освіти, які 
навчаються на І-ІІ курсах закладів вищої та 
фахової передвищої освіти, і визначити 

методи і прийоми активізації навчально-
пізнавальної діяльності здобувачів освіти з 
урахуванням згаданих особливостей у 
процесі вивчення ними дисциплін загальної і 
професійної підготовки. 

Виклад основного матеріалу 

дослідження. Аналізуючи психологічні 
особливості сучасної молоді, ми спираємося 
на результати досліджень з цього питання, які 
наведені у працях А. Волкова, О. Ісаєвої,  
Т. Лумпієвої [2; 5].  

Ми вважаємо, що дослідники, склавши 

середньостатистичний портрет сучасного 
першокурсника ЗВО, відображають загальну 
тенденцію, що склалася у вищій та фаховій 
передвищій освіті України, і пропонуємо 
розповсюдити наведені науковцями висновки 
на здобувачів освіти І-ІІ курсів коледжів. 

На основі аналізу експериментальних 
даних згаданими дослідниками був 
складений загальногруповий портрет 
першокурсників, для якого характерні такі 
індивідуально-психологічні особливості: 
висока особистісна тривожність, вразливість, 

низька стресостійкість (через це у більшості 
ситуацій відчуває себе безпорадним, 
потребує керівної і спрямовуючої допомоги 
дорослого); високий рівень самосприйняття; 
сформовані високі запити за відсутності 
способів і навичок розв’язування проблем; 

виражений індивідуалізм, орієнтація на себе; 
відсутність інтересу до тих, хто оточує його; 
ставить свої інтереси вище за інтереси інших 
людей і завжди готовий їх відстоювати, 
прагне бути незалежним і самостійним; не 
докладає достатніх зусиль для виконання 

вимог і прийнятих в суспільстві норм 
поведінки; спостерігається безпечність, 
імпульсивність, схильність до необдуманих 
вчинків; не вміє і не бажає продумувати 
послідовність своїх дій; не може самостійно 
сформувати програму поведінки, 

некритичний до своїх дій; не може 
організувати свій час, планування 
малореалістичне; знижені всі механізми 
саморегуляції (прогнозування, контроль, 
моделювання, оцінка результатів) [5]. 

Позитивною рисою сучасної молоді 
науковці називають те, що вона легко 

орієнтується в світових інформаційних 
ресурсах і швидко знаходить потрібну 
інформацію. 

В цілому студента першого курсу 
характеризують як не дуже самостійного, 
некритичного до своїх дій, більш чутливого 

до покарання, ніж до заохочення, такого, що 
не має навичок самоорганізації. 

Саме тому першокурсники потребують 
організуючої і спрямовуючої (контролюючої) 
допомоги дорослого, яка може виражатися в 
постановці перед ними завдань, 

обов'язковому нагадуванні і підштовхуванні 
для доведення справи до кінця. Тобто 
необхідний зовнішній контроль їх діяльності.  

О. Ісаєва [2] сформулювала причини, які 
сприяють виникненню труднощів в навчанні 
першокурсників: мають переважно «кліпове 

мислення»; не розуміють складний (складно 
представлений) матеріал і не можуть 
засвоювати великі обсяги інформації; швидко 
відволікаються через «нудність» викладання 
або відсутність ігрового моменту в навчанні; 
не розвивають комунікативних навичок, не 

вміють чітко і виразно висловлювати свої 
думки як в усній, так і в письмовій формі; не 
вміють самостійно знаходити рішення і 
організувати свій час для занять, розподілити 
часові і психічні ресурси в процесі навчання.  

У цьому переліку дослідником 

згадується кліпове мислення, яке науковці 
вважають феноменом сучасності і яке є 
характерною рисою молоді так званого Z-
покоління, тобто сучасних 16-17 річних 
молодих людей. Теорія поколінь створена в 
1991 році американськими вченими Нейлом 

Хоувом і Вільямом Штраусом [5]. Виникла 
вона на стику кількох наук: економіки, 
демографії і історії. Теорія поколінь показує, 
що проміжок часу, в який народилася та чи 
інша людина, впливає на її світогляд.  

Сьогодні багато дослідників в області 

антропології і комунікативістики (науки, що 
вивчає гуманітарні аспекти розвитку 
інформаційних засобів і систем, характер, 
форми й результати їхнього впливу на 
суспільне життя) погоджуються з думкою, 
що саме спосіб передачі інформації визначає 

стиль мислення. Науковець Т. Семеновських 
[7] пояснює, що феномен КМ за своєю суттю 
синонімічний поняттю «когнітивний стиль» 
(характеристики особистості, що являють 
собою стійкі індивідуальні особливості 
пізнавальних процесів, які спричиняють 

використання різних дослідницьких 
стратегій).  

Т. Семеновських [7] розкриває сутність 
поняття КМ, розглядає його як процес 
відображення різноманітних властивостей 
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об’єктів, без врахування зв’язків між ними, 
що характеризується фрагментарністю 

інформаційного потоку, алогічністю, повною 
різнорідністю інформації, яка поступає, 
високою швидкістю переключення між 
фрагментами інформації, відсутністю цілісної 
картини сприйняття навколишнього світу.  

До причин, які породили цей феномен, 

належать: прискорення темпів життя і 
пов'язане з цим зростання обсягу 
інформаційного потоку, що породжує 
проблематику відбору та скорочення 
інформації, виділення головного і фільтрації 
зайвого; потреба в більшій актуальності 

інформації та швидкості її надходження; 
збільшення різноманітності інформації, що 
надходить; збільшення кількості справ, якими 
одна людина займається одночасно; 
зростання демократії та діалогічності на 
різних рівнях соціальної системи [7]. 

О. Косенко [4] виокремлює позитивні і 
негативні сторони такого мислення. 
Негативною стороною є нездатність людини 
довго концентруватися на інформації, 
зниження уміння аналізувати, зменшення 
почуття співпереживання. Позитивом є 

пришвидшення реакції. 
Цікавим є те, що, стаючи масовим 

явищем в сучасному суспільстві, КМ є 
своєрідним захистом від інформаційних 
перевантажень; людина, відчуваючи потребу 
швидкого засвоєння інформації з різних тем, 

не має іншої альтернативи, крім сприйняття 
за зразками [7]. 

Однозначної відповіді на питання, чи 
сприяє КМ ефективному засвоєнню 
інформації, немає. Його використання 
дозволяє людині запам’ятовувати великі 

обсяги інформації без сприйняття 
змістовності. Це зручно при вивченні 
іноземних мов. Але використання подібного 
способу у фізиці призведе до механічного 
заучування термінів, законів, формул, а 
розуміння фізичного процесу буде втрачено. 

Згадані особливості психічної та 
ментальної сфери здобувачів освіти, що 
навчаються на І-ІІ курсах закладів фахової 
передвищої освіти, вимагають врахування 
при плануванні навчального процесу з різних 
дисциплін. Вважаємо, що реалізувати це 

можна двома шляхами. 
Перший полягає в тому, щоб 

використовувати переваги «кліпового 
мислення» молоді з метою активізації 
навчально-пізнавальної діяльності студентів. 

Другий шлях передбачає включення в 

навчальний процес методик, що сприяють 
розвитку цільного мислення.  

У нашому дослідженні ми спинилися на 
першому шляху організації навчального 
процесу. На нашу думку, він передбачає таке: 

перегляд змісту навчального матеріалу 
(полегшення навчального матеріалу за 

змістом); структурування інформації у 
вигляді кліпів; видозміна формату 
викладання матеріалу; використання 
яскравих, чітких наочних презентацій зі 
зрозумілими й образними формулюваннями, 
які добре запам’ятовуються [1]. 

Ефективні методики при цьому 
включають використання мультимедійних 
засобів навчання, які посилюють роль 
студентів як суб’єктів навчальної діяльності 
(забезпечують можливість обирати 
послідовність вивчення матеріалу, 

визначають міру і характер допомоги та ін.).  
При розробці навчальних занять 

природничо-наукової підготовки (наприклад, 
з фізики, з теоретичних основ 
електротехніки) із застосуванням 
мультимедійних технологій можна 

рекомендувати урізноманітнювати завдання, 
використовуючи різні джерела інформації, 
зокрема мультимедійні курси на CD-ROM, 
ресурси мережі Інтернет, обчислювальні і 
лабораторні експерименти з віддаленим 
доступом, демонстраційні експерименти в 

режимі on-line або записаних на CD-ROM [6]. 
На наш погляд, при роботі з 

мультимедійними засобами варто  
застосовувати такі методичні прийоми: 

1. Використання викладачем 
мультимедійних засобів як супровід 

пояснення нової теми та залучення 
студентів до виконання різних видів 
діяльності: коментування відеоряду, 
передбачення результатів досліду, 
визначення теоретичних засад процесів.  

2. Використання комп'ютера як засобу 

вивчення текстового матеріалу у вигляді 
завдань: заповнити таблицю; скласти 
короткий конспект; знайти відповідь на 
питання; скористатися планами розумових 
дій; згадати формули; ознайомитись з 
використанням знань у майбутній професії 

тощо. 
3. Контроль знань: тести з 

самоперевіркою.  
4. Використання комп’ютера для 

мультимедійної презентації, підготовка якої 
розвиває мовлення, мислення, пам'ять, 

уміння конкретизувати, виділяти головне, 
встановлювати логічні зв'язки, а також 
виховує відповідальність, наполегливість, 
естетичний смак. 

5. Анонсування теми, що 
супроводжується демонстрацією слайдів, у 

яких стисло викладені ключові моменти 
питань, що розглядаються. 

6. Супровід пояснення викладача, який 
здійснюється шляхом використання 
спеціально створених для конкретних занять 
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мультимедійних конспектів-презентацій, що 
містять короткий текст, основні формули, 

схеми, малюнки, відеофрагменти, анімації, 
демонстрацію послідовності дій на 
комп'ютері для виконання практичної 
частини роботи, часто з одночасним 
дублюванням дій студентів на своїх робочих 
місцях.  

7. Інформаційно-навчальна допомога 
студентам надається під час самостійної 
діяльності з пошуку, усвідомлення та 
переробки інформації. Викладач в цьому 
випадку виступає як організатор процесу 
самонавчання, керівник самостійної 

діяльності студентів, що здійснює потрібну 
допомогу і підтримку. Наявність 
мультимедійного забезпечення дозволяє 
компенсувати недостатність лабораторної 
бази, завдяки можливості моделювання 
процесів і явищ природи, що особливо 

актуально для проведення окремих занять.  
8. Контроль знань із застосуванням 

тестів, які представлені варіантами карток з 
питаннями, відповіді на які студент записує в 
зошиті або заносить до спеціального бланку 
відповідей в комп’ютері. За результатами 

таких тестів викладач може оцінювати 
ступінь його готовності та мотивацію до 
вивчення даного розділу. 

При вивченні дисциплін гуманітарного 
циклу, наприклад, англійської мови, можна 
використовувати технології, які спираються 

на фрагментований матеріал: технологія 
педагогічних майстерень, прийом 
«розфарбовування», складання схем, 
перегляд відеофрагментів іноземною мовою, 
розгадування кросвордів, заповнення таблиць 
[3; 9, с. 113].  

Деякі з них використовуються на 
заняттях з англійської мови за професійним 
спрямуванням для студентів спеціальності 
«Суднобудування» у Херсонській філії 
Національного університету 
кораблебудування ім. адмірала Макарова.  

Важливим напрямом формування 
якісного рівня освіти, що сприяє 
інтелектуальному та професійному розвитку 
майбутніх спеціалістів, є залучення студентів 
до науково-прикладної роботи. Наприклад, 
необхідність в підготовці фахівців, що мають 

оперативно реагувати на запровадження 
інноваційних технологій в електроенергетиці, 
електротехніці та електромеханіці, спонукає 
викладачів спецдисциплін Херсонського 
політехнічного коледжу ОНПУ пропонувати 
студентам теми проектів, з яких пізніше 

«народжуються» дипломні проекти. 
Прикладом важливої для дослідження теми є 
проблема об’єктів «малої енергетики». До 
них належать такі пристрої, як малогабаритна 
побутова техніка, телефони стільникового 

зв'язку, бездротові сенсорні системи для 
спостереження і діагностики технічного 

стану різних об'єктів, самооновлювальні 
автономні джерела електричної енергії і 
багато іншого. Знання про таку техніку 
розширюють світогляд студентів і сприяють 
зростанню їх професійної компетентності. 

Висновки та перспективи  подальших 

розвідок напряму. Загалом, можна зробити 
висновок, що сучасне покоління учнівської 
молоді має власні психологічні особливості, 
які мають бути враховані педагогами при 
організації навчального процесу. Дисципліни, 
що викладаються у закладах фахової 

передвищої освіти, надають різні можливості 
для залучення «кліпового мислення» молоді 
до здійснення нею навчально-пізнавальної 
діяльності.  

Вважаємо, що застосування відомих 
методів навчання спільно з новими 

розробками, у тому числі е-learning 
технологіями (система навчання за 
допомогою інформаційних, електронних 
технологій), підвищить ефективність процесу 
навчання і значно поліпшить рівень 
професійної підготовки здобувачів освіти.  

У подальшому необхідно дослідити 
шляхи активізації навчально-пізнавальної 
діяльності сучасної молоді, які передбачають 
впровадження розвивальних методик у 
навчальний процес.  
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